
အထူးကုန်စည်ခနွက်ျသင့်ခခင်းနှင့် ပေးပောင်ရန်တာဝန်ရိှခခင်း 

မှတ်ချက်။ (၁) အထူးကုန်စည် ၁၄ မျ ို းအနက် သစ်လုံး၊ သစ်ခွဲသားများမှလွဲ၍ ကျန်အမျ ို းအစားများအားပြည်ြသ့ုိတင်ြို့လျှင် အထူးကုန်စည်ခွန်လုြ်ငန်းရှင်အပြစ် မှတ်ြုံတင်ရန်မလိုအြ်ြါ။ 
 (၂) သမဝါယမကဏ္ဍနှင့်ြုဂ္ဂလိကကဏ္ဍများက ပြည်တွင်း၌ထုတ်လုြ်ရရာင်းချသည့် ရေးရွက်ကကီး၊ ရေးရြါ့လိြ်နှင့် ရေးပြင်းလိြ် ထုတ်လုြ်ရရာင်းချပခင်းအတွက် နှစ်တစ်နှစ်အတွင်းထုတ်လုြ်ရရာင်းရရငွစုစုရြါင်း ကျြ်သိန်း ၂၀၀ တိတိထက်မြိုလျှင် 
  အထူးကုန်စည်ခွန် စည်းကကြ်ပခင်းမပြုရရသာ်လည်း အခွန်အမှတ်တံေိြ်ကြ်နှိြ်ရမည်ပြစ်သည့်အတွက် အခွန်အမှတ်တံေိြ်ထုတ်ယူရန် အထူးကုန်စည်လုြ်ငန်းရှင်အပြစ် မှတ်ြုံတင်ရမည်ပြစ်ြါသည်။ 

စဉ ် ပောင်ရွကမ်ှု 
ပေးပောင် 

ရမည့်သူ 
အခွန်နှုန်း 

အပခခခေုရမည့်ပန့ 
အခွန်အပခခခေုတွကခ်ျက်ရမည့်တန်ဖိုး 

ပေးပောင်ရမည့် 
အချနိ် 

မှတ်ေုံတင်/သက်တမ်း 
တိုးရမည့် အချန်ိ 

ပ ကညာလွှာ 
တင်ရမည့်အချနိ် 

အထူးကနု်စည်ခွန်ကျသင့်ခခင်းအတွကတ်ွကခ်ျက်မှု 
ပကာက်ခံ 
ရမည့်ဌာန 

၁ တင်သွင်းပခင်း တင်သွင်းသူ အရကာက်ခွန် 
ရှင်းလင်းသည့်ရန့ 

ကုန်းရြါ်ရရာက်တန်ြိုး အရကာက်ခွန် 
ဦးစီးဌာနမှရရွး 
ယူပခင်းမပြုမီ 

(၁) ဘဏ္ဍာရရးနှစ် အလုိက် 
သက်တမ်းတုိးပခင်း ပြစ် 
ြါက ယင်းဘဏ္ဍာနှစ် 
မစတင်မီ ၃ လ 

(၂) အပခားရသာကိစ္စရြ်များ 
အတွက် လုြ်ငန်းစတင် 
သည့်ရန့မတုိင်မီ ၃ လ 

ကုန်ြစ္စည်းစာရင်းကုိ 
အရကာက်ခန်ွဦးစီးဌာန 

သ့ုိတင်သင်ွးရမည်။ 

 (အရကာက်ခနွ်ဦးစီး 
ဌာနမှထုတယူ်ပခင်း 
မပြုမီတင်သွင်းရန်) 

 

 

 
 
 

       (ကုန်းရြါ်ရရာက်တန်ြိုး) 

အရကာက်ခွန် 
ဦးစီးဌာန 

၂ ထုတ်လုြ်ပခင်း ထုတ်လုြ်သူ (၁) 
ရရာင်းချသည့်ရန့ 

(၂) 
ထုတ်လုြ်မှုအရြါ် 
အခွန်ကျသင့်ရစရန် 

ဝန်ကကီးဌာနက 
အမိန့်ရကကာ်ပငာစာ 
ထုတ်ပြန်သတ်မှတ် 

သည့် အထူးကုန်စည် 
များ ပြစ်ြါက 

အထူးကုန်စည်ကို 
ထုတ်လုြ်သည့်ရန့ 

(၁)  ဝန်ကကီးဌာနက အမိန့်ရကကာ်ပငာစာ 
ထုတ်ပြန်သတ်မှတ်သည့် အထူးကုန်စည် 
ပြစ်ြါက သက်ေုိင်ရာဘဏ္ဍာရရးနှစ်အတွက် 
ညွှန်ကကားရရးမှူးချုြ်နှင့် ပြည်တွင်းအခွန် 
များဦးစီးဌာန၊ စီမံခန့်ခွဲမှုရကာ်မတီတ့ုိက 
အတည်ပြုသတ်မှတ်ရြးသည့်  စက်ရု ံ၊ 
အလုြ်ရုံ၊ အလုြ်ဌာန ရရာင်းရေးတန်ြိုး၊ 

(၂)  ကျန်အထူးကုန်စည်ပြစ်ြါက ထုတ် 
လုြ်သူကတင်ပြသည့် စက်ရုံ၊ အလုြ်ရုံ၊ 
အလုြ်ဌာန ရရာင်းရေးတန်ြိုးနှင့် ညွှန် 
ကကားရရးမှူးချုြ် သ့ုိမဟတု် မမို့နယ်အခွန် 
ဦးစီးဌာနမှူးက သတ်မှတ်သည့် စက်ရုံ၊ 
အလုြ်ရုံ၊ အလုြ်ဌာနရရာင်းရေးတန်ြိုး၊ 
ယင်းတန်ြိုးနှစ်ရြ်အနက် များရာတန်ြိုး 

(၁) 
ရရာင်းချသည့်လ၏ 

လကုန်ေုံးမြီး 
၁၀ ရက်အတွင်း 

(၂) 
ဝန်ကကီးဌာနက 

အမိန့်ရကကာ်ပငာစာ 
ထုတ်ပြန်သတ်မှတ် 

သည့် အထူး 
ကုန်စည်ပြစ်လျှင် 

ထုတ်လုြ်သည့်လ၏ 
လကုန်ေုံးမြီး 

၁၀ ရက်အတွင်း 
 

 
 

အထက်ြါအတိုင်း 

သက်ေိုင်ရာ 
သံုးလြတ်ကနု်ေုံးမြီး 

၁၀ ရက်အတွင်း 
 

၁။ Tier အလွှာြါရှိရသာ အရက်/စီးကရက်/ဝိုင် 
 
 
 

၂။ ဘီယာ 

 

 

၃။ ရေးရြါ့လိြ်(ြုဂ္ဂလိက) 

 

၄။ ကျန်အထူးကုန်စည်ခွန်(၉)မျ ို း 
(အရက်/စီးကရက်/ဝိုင်/ဘီယာ/ရေးရြါ့လိြ်များမြါ) 

ကျ 
သင့် 
အ 
ခွန ်

= 

 သတ်မတ်ှ 
ကုန်စည် 

အရရ 
အတက်ွ 

x 

သတ်မတ်ှ 
စက်ရုံ 
ရရာင်း 
ရေး 

- 
ကုန်သွယ် 
လုြ်ငန်း 

ခွန ်

 

x 

   

 အထူးကုန်စည်ခနွ်နှုန်း  

 ၁၀၀ + အထူးကုန်စည်ခွန်နှုန်း  

   
 

ပြည်တွင်းအခွန် 
များဦးစီးဌာန 

၃ တင်ြို့ပခင်း တင်ြို့သူ အရကာက်ခွန် 
ရှင်းလင်းသည့်ရန့ 

ပြည်ြသ့ုိသယ်ယူြို့ရောင်ရြးမည့် 
ယာဉ်ရြါ်အရရာက်တန်ြိုး 

(FOB Price) 

တင်ြို့သည့်လ၏ 
လကုန်ေုံးမြီး 

၁၀ ရက်အတွင်း အထက်ြါအတိုင်း 

သက်ေိုင်ရာ 
သံုးလြတ်ကနု်ေုံးမြီး 

၁၀ ရက်အတွင်း 

၁။ သစ်လံုး၊ သစ်ခွဲသားများ 

 
 
 

   (ကုန်သွယ်လုြ်ငန်းခွန်မကျသင့်ြါက FOB Price) 

ပြည်တွင်းအခွန်  
များဦးစီးဌာန 

၄ လက်ဝယ် 
ထားရိှပခင်း 

လက်ဝယ် 
ထားရိှသူ 

စစ်ရေးရတွ့ရှိ 
သည့်ရန့ 

စိစစ်ရတွ့ရိှသည့်အချနိ်၌ ရရာင်းချရနသည့် 
တန်ြိုး (သ့ုိမဟတု်) ရေးကွက်ရြါက်ရေး 

စိစစ်ရတွ့ရိှသည့်ရန့မှ 
၇ ရက်အတွင်း 

- - 
အခွန်မရြးရောင်ထားသည့် အထူးကုန်စည်တန်ြိုး၏ ၁၀၀% ရြးရောင် 

ရမည့်အပြင် ယင်းကုန်စည်များကို ပြည်သူ့ဘဏ္ဍာအပြစ် သိမ်းယူမည်။ 
ပြည်တွင်းအခွန် 
များဦးစီးဌာန 

= x 

=   x 

= + +  x 
ကျသင့် 

အခွန် 

အရကာက်
ခွန် စည်း 

ကကြ်တန်ြုိး 
( A V ) 

အ 
ရကာက် 

ခွန် 

ကျန်ချ 

စရိတ် 

အထူး
ကုန် 
စည် 
ခွန် 
နှုန်း 

ကျသင့် 
အခွန် 

ကုန်သွယ်လုြ်ငန်းခွန် 
မြါရရာင်းရရငွ 

အထူးကုန်စည်ခွန်နှုန်း 
၁၀၀ + အထူးကုန်စည်ခွန်နှုန်း 

ကျသင့် 
အခွန် 

ကုန်စည်ယူနစ် 

အရရအတွက် 

သတ်မှတ်ရေးကွက်ရြါက်ရေး 
အလွှာအလုိက် တစ်ယူနစ်အတွက် 

ကျသင့်အထူးကုန်စည်ခွန်နှုန်း 

=   x  x 
ကျသင့် 

အခွန် 

ကုန်စည်ယူ 

နစ်အရရ 

အတွက် 

တစ်ယူနစ် 

သတ်မှတ်စက်

ရံုရရာင်းရေး 

အထူးကုန်စည်ခွန်နှုန်း 

၁၀၀ + အထူးကုန်စည်ခွန်နှုန်း 

=  x ကျသင့်အခွန် အလိြ် အရရအတွက် အထူးကုန်စည်ခနွ်နှုန်း 
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ကျသင့်အခွန်ရြးရောင်ထားပခင်းမရိှသည့် အထူးကုန်စည်ကုိ ြမ်းေီးရရိှြါက- 

 တြ်ရုိက်၍ရရိှသည့် ဒဏ်ရငွအပြစ် ရကာက်ခံရရိှရငွ၏ ၃၀ ရာခုိင်နှုန်းကုိ 

ရှာရြွြမ်းေီးသည့် အြွဲ့သ့ုိ ေုရငွအပြစ်လည်းရကာင်း၊ 

 ၂၀ ရာခိုင်နှုန်းကို သတင်းရြးတင်ပြသူအား ေုရငွအပြစ်ချးီပမှင့်ြါမည်။ 

သတင်းရြးသူ မည်သူမည်ဝါပြစ်ရကကာင်း အစုိးရကိစ္စမှတစ်ြါး လျှ ို ့ဝှက် 

ထားရြးမည် ပြစ်ြါသည်။ 

 

   

 နိုင်ငံရတာ်အစိုးရသည် အခွန်အရကာက်ရရငွများပြင့် နုိင်ငံရတာ်ြံွ့မြိုး 

တိုးတက်ရစရရးအတွက် လမ်းတံတားတည်ရောက်ပခင်း၊ ြညာရရး၊ 

ကျန်းမာရရးအစရိှသည့်လုြ်ငန်းများကုိ ရောင်ရွက်ရနြါသည်။ 

 ဥြရဒအရ ကျသင့်အခွန်များအား နိုင်ငံကကီးသားြီသစွာပြင့် မှန်မှန် 

ကန်ကန်၊ ပြည့်ပြည့်ဝဝ ရြးရောင်ကကြါရန် တိုက်တွန်းအြ်ြါသည်။ 

 တည်ေဲအခွန်ေိုင်ရာဥြရဒများနှင့်အညီ အခွန်ရြးရောင်ကကရသာ 

လုြ်ငန်းရှင် (အခွန်ထမ်း)များအား အထူးရကျးဇူးတင်ရိှြါသည်။ 

ခေည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန 

 

 

 

 

 
ခေည်ပထာင်စုသမ္မတခမနမ်ာနုိင်ငံပတာ် 

စီမံကနိ်းနှင့်ဘဏ္ဍာပရးဝန်ကကီးဌာန 

ခေည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန 

 

 

 

 

အထူးကုန်စည်ခွန်ထမ်းပောင်ရာတွင် 

သိရိှလိုက်နာပောင်ရွက် ကရမည့် အချက်များ 
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ခေည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန 
ရုံးအမတ်ှ(၄၆) ၊ ပနခေည်ပတာ် 
https://www.ird.gov.mm 

 

 

 

အထူးကုန်စည်ကို- 

 ပြည်တွင်းသ့ုိတင်သွင်းပခင်းပြစ်ြါက တင်သွင်းသူ 

 ပြည်တွင်း၌ ထုတ်လြု်ပခင်းပြစ်ြါက ထုတ်လြု်သူ 

 ပြည်ြသို့ တင်ြို့ပခင်းပြစ်ြါက တင်ြို့သူ 

 အခွန်မရြးရောင်ရရသးရသာ လက်ဝယ်ထားရိှသူ 

အထူးကုန်စည်ကို လယ်ဝယ် 

ထားရှိပခင်းပြစ်ြါက 

 

 

စဉ် ြျက်ကွက်မှုများ ပြစ်ဒဏ်များ 

(က)  မှတြံု်တင်ရန် ြျက်ကွက်ပခင်း 
 အခန်ွထမ်းေုိင်ရာသတင်း အချက် 

အလက်များရပြာင်းလဲမှုကုိ အရကကာင်း 
ကကားရန်ြျက်ကွက်ပခင်း ( ၁၅ ရက် 
အတင်ွး ) 

 အခွန်ထမ်းမှတ်ြံုတင် ြယ်ြျက်ပခင်းကုိ 
ရလျှာက်ထားရန် ြျက်ကွက်ပခင်း 

ရြးရောင်ရမည့်အခွန်၏ ၁၀ % ဒဏ်ရကကးရငွ 

(ခ) ရတာင်းခံသည့် သတင်းအချက်အလက် 
တင်သွင်းရန်ြျက်ကွက်ပခင်း 

ဒဏ်ရငွကျြ် သိန်း ၅၀  

(ဂ) အခန်ွမရြးရောင်ရရသးရသာ အထူး 
ကုန်စည်ကို ရရှိြိုင်ေုိင်ထားပခင်း 

ကုန်စည်တန်ြိုး၏ ၁၀၀ % ဒဏ်ရငွ အပြင် 
ကုန်စည်ကုိ ပြည်သူ့ဘဏ္ဍာအပြစ်သိမ်းေည်းပခင်း 

(ဃ) သတ်မှတ်ကာလအတွင်း အခွန်ရြး 
ရောင်ရန် ြျက်ကွက်ပခင်း 

ရြးရောင်ပခင်းမရှိရသးသည့ ်အခန်ွ၏ ၁၀ % 
ဒဏ်ရကကးရငွ 

(င) ရကကညာလွှာရနာက်ကျတင်သွင်းပခင်း ရအာက်ြါဒဏ်ရကကးရငွနှစ်ရြ်အနက်မှ များရာ 
ဒဏ်ရကကးရငွ- 

၁။ 
 
 
 
၂။ 

ရြးရောင်ရမည့်အခွန်ြမာဏ၏ ၅% အပြင် 
ေက်လက်ြျက်ကွက်ရနသည့် တစ်လချင်းစီ 
အတွက်(သ့ုိ)တစ်လ၏အစိတ်အြုိင်းအတွက် 
ရြးရောင်ရမည့်အခွန်ြမာဏ၏ ၁ % ၊ 
ရငွကျြ် ၁၀၀၀၀၀/- 

(စ) သတ်မတ်ှအခွန်အမှတတ်ံေိြ် ကြ်နှိြ် 

ရန်ြျက်ကွက်ပခင်း 

ထုတ်လုြ်သူက အထူးကုန်စည်တန်ြုိး၏ ၅၀ % 

ဒဏ်ရငွ 

မှတ်ချက်။ အထက်ြါြျက်ကွက်မှုအလိုက် ပြစ်ဒဏ်များအပြင် အခွန်ေိုင်ရာစီမံ
 အုြ်ချုြ်မှုဥြရဒြုဒ်မ ၆၆(က)၊ ၆၇(က)၊ ၆၈၊ ၆၉၊ ၇၀(က)(ခ)၊ ၇၁၊ ၇၂၊
 ၇၃၊ ၇၇ နှင့် ၇၈(က) ြါ ပြစ်ဒဏ်များလည်း ကျခံရနိုင်ြါသည်။ 

 

 

 

Tax Education        

 

 

ဆုငငွေချးီမြှင့်မခင်း 

အရသးစိတ်သိရိှလုိြါက အခွန်ထမ်းဝန်ရောင်မှုဗဟုိအြွဲ့ရုံး(ရန်ကုန်) 

အမှတ်-၁၂၈/၁၃၂ (ဒုတိယထြ်နှင့်တတိယထြ်)၊ ြန်းေိုးတန်းလမ်း၊ 

ရကျာက်တံတားမမို့နယ်၊ ရန်ကုန်မမို ၊့ ြုန်း-၀၁-၈-၃၈၉၃၁၁၊ ၀၁-၈-၃၈၉၃၂၂၊ 

သ့ုိမဟုတ် အခွန်ေိုင်ရာဝန်ရောင်မှုရုံး(မန္တရလး)၊ ၆၅ လမ်း၊ ၂၂x၂၃ လမ်း 

ကကား၊ ြုန်း-၀၂-၄၀၃၀၁၉၂၊ ၀၂-၄၀၃၀၆၃၈၊ ၀၂-၄၀၃၀၆၃၉ သ့ုိမဟုတ် 
အခွန်ေိုင်ရာဝန်ရောင်မှုရုံး(ရနပြည်ရတာ်)၊ ြုန်း-၀၆၇-၃၄၃၀၅၂၂၊ 

၀၆၇-၃၄၃၀၅၄၄ သို့မဟုတ် သက်ေိုင်ရာ မမို့နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှူး 

ရုံးများသ့ုိ စံုစမ်းရမးပမန်းနိုင်ြါသည်။ ပြည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၏ 

Website ပြစ်ရသာ www.ird.gov.mm သ့ုိ ဝင်ရရာက်ကကည့်ရှုရလ့လာမြီး 

လုိအြ်သည့် ဥြရဒ၊ နည်းဥြရဒနှင့် ြံုစံများကုိ download ရယူနုိင်ြါသည်။  

 
 
 

ပျက်ကွေက်ြှုငတွေအတွေက် မပစ်ဒဏ်ငတွေရိှသလား ?? 

ဘယ်သူငတွေကငပးငဆာင်ရန်တာဝန်ရိှတာလဲ ?? 

 ပကျးဇူးတင်လွှာ 

https://www.ird.gov.mm/
http://www.ird.gov.mm/

